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	Заявление родителей

	Краткое содержание программы
	Приоритет был отдан духовно -  нравственному развитию с опорой на гражданско-патриотическую компоненту программы. Познавательный компонент Программы предполагает усвоение базовых общечеловеческих ценностей, знакомство с важными событиями в истории родного города и развитие интереса к истории России в целом.


Пояснительная записка

Лето – это время каникул, отдыха, развлечений. Это время, когда дети могут и должны снять все эмоциональное, психологическое напряжение, накопившееся у них за учебный год. Но в то же время, лето – это время уникальных возможностей для продолжения развития, социализации учащегося, получения позитивных, новых эмоций, новых сил, продолжение освоения мира, его познания, время закрепления знаний, полученных в школе, богатейшее время воспитания и самовоспитания. 
Активный летний отдых открывает безграничные возможности для укрепления здоровья детей, развития их интеллектуальных, творческих, коммуникативных, физических способностей,  духовного обогащения, формирования основы продуктивного диалога между детьми и педагогами.
Именно необходимость всестороннего развития детей в летней период обусловила комплексный характер, данный программы. Однако все же приоритет был отдан духовно -  нравственному развитию с опорой на гражданско-патриотическую компоненту программы. Большинство мероприятий посвящено 950-летию родному городу Рыбинску.
Залогом успешности воспитательной работы, проводимой  с детьми младшего школьного возраста, является игровой компонент, который позволяет сделать летний отдых интересным, ярким и запоминающимся. Выбор определяющей идеи, которой подчинена работа  школьного лагеря с дневным пребыванием, опирается на ведущий вид деятельности для воспитанников школьного лагеря – игровой. Все воспитанники являются школьниками младшего школьного возраста (кроме вожатых), а значит, интерес к игре для них является  первостепенным.
Программа предполагает активное использование исторических элементов, активизирует познавательную деятельность младших школьников, игровая ситуация облегчает усвоение учащимися новой информации, обеспечивает устойчивый интерес к проводимым мероприятиям. 

Познавательный компонент Программы предполагает усвоение базовых общечеловеческих ценностей, знакомство с важными событиями в истории родного города и развитие интереса к истории России в целом. 
Реализация оздоровительного компонента Программы обеспечивается игровыми формами проведения КТД, регулярными спортивными мероприятиями, длительным пребыванием детей на свежем воздухе, участием ребят в творческих, театрализованных и музыкальных мероприятиях. 

Программа рассчитана на детей с 7 до 16 лет, учащихся 1- 9 классов. Программа рассчитана на 1 года.
Цель и задачи, ожидаемые результаты
Цель: Создание условий для полноценного отдыха, оздоровления, самореализации личности ребенка в рамках летнего оздоровительного лагеря 

Задачи:

1. Организационные: 

· создание благоприятных условий для полноценного отдыха, физического и психического оздоровления школьников;

· формирование основ продуктивного диалога между детьми и педагогами;

· организация полезной занятости школьников начальных классов.

2. Воспитательные:
· воспитание устойчивой мотивации к изучению истории родного города;
· воспитание толерантности, патриотизма, уважения к культуре и истории своей страны;
· развитие организационных навыков детей путем включения в социально - полезную деятельность, систему самоуправления, подготовки и проведения мероприятий;

· приобщение детей к общечеловеческим ценностям (доброта, дружба, уважение и т.д.); 

· пропаганда среди учащихся здорового и безопасного образа жизни;

· профилактика вредных привычек, травматизма, дорожно-транспортных происшествий, противопожарной и электробезопасности;

3. Развивающие:

· развитие навыков межличностного общения, продуктивного сотрудничества и сотворчества;
· развитие творческих (музыкальных, вокальных, сценических, хореографических, художественных) способностей школьников.
· развитие лидерских качеств учащихся.
Ожидаемые результаты

Главным результатом реализации программы школьного лагеря должно стать оздоровление детей, интересный, насыщенный событиями и впечатлениями летний отдых. 

В лагере ребята должны овладеть коммуникативными умениями (жить дружно в отряде, ежедневно сотрудничать друг с другом в ходе работы над реализацией социальных проектов, взаимодействовать с ребятами из других отрядов и  с педагогами); навыками ведения здорового образа жизни (организации здорового досуга, пользования правилами безопасности жизнедеятельности). 

Система личностного роста позволят ребятам полнее раскрываться в коллективе, в спорте, в мероприятиях, в общественно-полезном труде. Предполагается повысить социометрические статусы замкнутых детей, а у лидеров развить их организаторские способности. 

Таким образом, предполагается на протяжении смены создать такой психологический климат, чтобы каждый ребенок мог в полной мере отдохнуть, восстановить свои силы, раскрыть творческие способности, которые не смог реализовать в течение учебного года и пообщаться со своими друзьями и учителями в более неформальной обстановке. 
Исходя из вышесказанного основными ожидаемыми результатами будут являться: 

· оздоровление, снижение эмоциональной нагрузки   школьников;

· освоение основ продуктивного диалога между детьми и педагогами;

· охват полезной занятостью  школьников начальных классов.

· повышение устойчивой мотивации к изучению истории и культуры родного города;
· повышение уровня толерантного сознания, патриотизма;
· освоение детьми навыков социально - полезной деятельности;

· отсутствие случаев травматизма (дорожно – транспортного, электробытового), правонарушений среди учащихся.

Концептуальные основы программы

Программа школьного летнего лагеря с дневным пребыванием детей обусловлена прежде всего социальным заказом современного общества. Современный национальный воспитательный идеал—это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. Реализация Программы направлена на обеспечение непрерывности воспитательного процесса, повышение мотивации к изучению истории и культуры родной страны, а именно к изучению истории родного города.
Реализация Программа летнего лагеря направлена на укрепление физического, психического, социального, духовного здоровья учащихся 1- 9 классов. 

Лагерная Программа также опирается на воспитательную систему школы и предоставляет детям возможность не просто узнать об истории своего города, а прочувствовать, пропустить через себя, осмыслить и понять, что они – это тоже составляющая часть России, что они тоже ответственны за происходящее в ней. Дети должны понимать, что быть счастливыми в своем «завтра», они не смогут, не зная того «вчера», которое было. 
Нормативно – правовое обеспечение программы
1. Конвенция ООН о правах ребенка.

2. Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в РФ» (редакция от 23.07.2013)
3. Федеральный закон от 24 июля 1998г. № 124-ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации" (в редакции от 17.12.2009г. № 326-ФЗ)
4.  Типовое положение о детском оздоровительном лагере.

5. Положение о летнем оздоровительном лагере .
Содержание деятельности


.Образовтельный компонент
Образовательная деятельность лагеря построена таким образом, чтобы способствовать развитию познавательной активности детей, раскрытию их творческих способностей и активизации  межличностного общения, как со сверстниками, так и учителями. 

Механизм реализации

Режим осуществления программы

Режим осуществления программы делится на 3 периода:

· организационный;

· основной; 

· заключительный. 

В организационный период закладываются основы создания  и сплочения временного детского коллектива, выработка норм и законов жизни лагеря, знакомство с режимом дня, коллективом лагеря, планирование работы. Предлагается как можно больше игр на знакомство и на сплочение с целью подружить детей друг с другом, направить все усилия на формирование микрогрупп по интересам, единого детского коллектива. Происходит ознакомление с сюжетным компонентом программы, ребята посвящаются в игровой сюжет. 

Основной период выстроен в форме – игры-путешествия, в ходе которой искатели накапливают и развивают имеющиеся у них знания по истории родного города, Ярославской области. Важно создать условия для возникновения интереса у детей к своему окружению, развить потребность в проявлении своих творческих способностей, интерес к истории и культуре родной страны. Досуговые мероприятия потребительского вида (развлекательные и увеселительные) планируются в единстве с познавательными, досуговыми мероприятиями творческого вида. Жизнедеятельность этого периода отличается высоким темпом и разнообразием, но характерная черта его в том, что все дела не имеют длительной подготовки, а в их основе лежит имеющийся у детей опыт и деятельность старших, умеющих оказать помощь в творческом саморазвитии и самоутверждении и реализации социально – значимой деятельности. 

На протяжении смены каждый отряд оформляется свой «Походный журнал», в котором отражаются самые интересные моменты жизни отряда. 

Заключительный период включает подведение итогов пребывания детей в лагере, защиту реализованных социальных проектов, проверку того, чему научился, удивился, обрадовался, узнал каждый ребенок, как оценил свою жизнь, с каким багажом уходит из лагеря. После игры проводится рефлексия прожитой смены, анализируется участие каждого ребенка в ней, рейтинг проведенных дел. 

Методическое обеспечении программы
В школе имеется три музея, один из которых музей истории школы, кабинет психолога для занятий детей с ОВЗ. Так же имеются комплекты дисков по разным тематикам: профилактика детского дорожно-транспортного травматизма, профилактики асоциального поведения, противопожарной безопасности.  Имеются диски с детскими фильмами. В помощь летнему лагерю работает школьная библиотека. Единственный в городе «Автогородок» для изучения ПДД.
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